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Halál és örökélet.
A GoJgotha nagy halottját, az emberiség legna 

yi/obb jóltevőjét először meg csúfolták, megköpdösték, 
töviskoszorut nyomtak nemes homlokába, keresztre fe­
szítették s aztán zsoldos poroszlő bérelt fegyvert döfött 
oldalába. Eltemették kőszikla-sírba, követ hengerifettek 
koporsójára, szolganéppel őriztették — s ö, az Ige, a 
világ Megváltója, népek és erkölcsök isteni ujjáterem- 
töje, lerázta a halál bilincseit magán l. elgörditette 
egyetlen leheletével a nehéz követ koporsójáról, kikelt 
az enyészet birodalmából — feltámadott, hogy örökké 
éljen.

Meghalt a magyar nemzet megváltója, az uj \ 
Magyarország megteremtője, miután fenékig ürítette \ 
a földi szerencsétlenségek poharát s megjárta a nagy, \ 
a mondhatatlan szenvedések Golgotháját.

De lelke, ez a nagy, halhatatlan lélek lerázta ! 
magáról a múlandóság kövét, kikelt az enyészet biro- ; 
dalműből — feltámadott, hogy örökké éljen alkotása, 
neve, megszentelt emléke, míg magyar szív dobog, mig 
szabadsögszeretö ember lesz e földön.

Igen, a halott Kossuth nem halt meg, sót 
örökké él !

Óh. mily vigasztaló, felemelő, lelkesítő tudat ez 
mindazok részére, kik egyházuk, nemzetük, s az em­
beriség jólétéért, boldogságáért, szabadságáért küzdenek, 
küzde'tiek azokért a nagy, nemes erkölcsi eszmékért, 
melyekben van az igazi boldogság!

Az egyéni szerencsétlenség, a félreismertetes, a 
bukás semmi; a halálnak nincs hatalma a küzdők 
fölött!

A nagypénteki kereszthalál után jő a husvét 
dicső vasárnapja, az egyén haldiából születik az Eszme, 
a Lélek halhatatlansága, a Feltámadás, az Örökélet!!

Politikai pártjaink.
Kezd egy kicsit derülni, a sötétség oszló 

félben van, az egyenlőségnek fényes sugarai a 
Sándor-utcai palotát legalább időnként erősen 
megvilágítják ! . . •

S mind annak dacára politikai pártjaink nem 
tudnak egészséges alapon újjá szerveződni, lia-

Getsemane és Kálvária.
(Nagypénteken.)

Égi bizalmam ha fogy.
S rajtam a kétség kifog, 
Getsemane kertibe 
Szállj el lelkem röptibe.

Ott az árnyas fák alatt,
Mig leszáll az alkonyat,
Nézd csak öt, a szenvedőt 
Köny, fohász közt térde löt.

Földi bizalmam ha fogy 
S rajtam a kétség kifog,
Kín, halálos gyötrelem 
Helye hozzád von szivem.

Hegedűs István.
—-HS-<»*$*<-—

Husvét ünnepén.
Meddig hull még zápor módra könnyed, 
Felhőidből, néma fájdalom ?
Jaj, mikor lesz a szív terhe könnyebb ? 
Adsz-e még irt, égi irgalom?
Meddig tart még, oh Sátán hatalmad ? 
Vagy országod mindörökre áll?
Szent igazság, nincs e más jutalmad,
Mint keresztfa és méregpohár ?

Meddig tart még, óh kaján gyülolség,
8 kapzsi önzés, hitvány eleied i 
Vacry soha sem termi meg gyümölcsét,
A békét az áldott szeretet ?
Kézen és a szivén szolgajárom :
Vakság és bűn, meddig nyomsz pon0? 
Lesz-e kor, hogy e széles világon 
A szabadság kihajnalodik

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS ;
DR. BARTHA BÉLA.

nem a legnagyobb ellentétek mellett is egymás 
hoz vannak kötve, a sötétség a világossággal, a 
a liberalizmus a reakcióval!

Valahányszor rágondoltam azokra a liberális 
javaslatokra, melyek általános tárgyalása épen 
most fejeződött be, bizonyos* lelki öröm fogott el, 
hogy ime végre valahára elérkezett az ideje an­
nak, hogy egészségesebb politikai viszonyok s 
pártalakulások keletkezzenek Mert hiszen nem 
kell hozzá valami kiváló politikai zseniálitás, hogy 
az ember lássa azon nagy idő, pénz és szellemi 
erő pazarlást, mely a magyar képviselőházban e 
miatt történik.

Az egész ország kíváncsian várta, mi lesz 
hát a sok izgatottság után, mely az egész nagy 
közönséget lázban tartja? Törvényhatóságok, tes­
tületek, világi- és egyházi elemek nyilatkoztak 
pro és kontra s a támadásoknak és gyanúsítások­
nak nem volt végé-hossza: egy szóval megmoz­
dult az egész társadalom vallás- és nyelv kü- 
lönbség nélkül s ezen izgalomban egyedül a ma- 

! gyár politikai pártok maradnak úgy mint voltak 
I s nem találták szükségesnek, hogy véget vetve 

az elvtelenségnek és személyes érdekeknek, el­
vek körül csoportosuljanak.

Nem sajátságos jelenség e, hogy ily nagy 
fontosságú törvényjavaslatnál, mint a polgári há­
zasságról szóló, a fő kérdés és cél, melyet szem 

I előtt tartottak, a pártok egysége s kivéve a szabad­
elvű pártot, mindegyik nagy garral hirdette, hogy 
a controvers vélemények dacára a pártkötelékek 
fel nem bomlottak.

Tehát a t. képviselő urak előtt az a főcél, 
hogy a pártok épségben maradjanak? a haza, a 

i nemzet java mellékes?
A politikai pártok ily felfogás mellett szol­

gálhatnak ugyan rideg pártcéloknak, de a közér­
deknek nem s igy legkiválóbb és legtehetsége- 

I sebb politikusaink is, kiknek tudására, tehetsé­
gére s munkaerejére nagy szüksége van a hazá­
nak. — mert hisz ilyenekben egy nagy nem­
zet sem bővölködik — ellentétbe jönek önma­
gukkal, nemzetük boldogulásának alap feltételeivel 
s még egy oly kiváló egyéniség is, mint Apponyi, 
ily magatartás mellett önmaga szállítja alá nem­
csak népszerűségét, mert az múló kincs, hanem 
a benne vetett jogosult reményeket is.

Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el

KIADÓ:
STEINFELD JENŐ.

Valósággal csalódások politikája ez! Egyen­
lőséget, szabadságot preklamálni, magát a leg­
szebb eszmék zászlóvivőjének tartani és mégis 
ez eszmék ellen küzdeni: az még a politikában 
is visszataszító. Nem csuda hogy — mondhatni 
bizton bekövetkező — bukása felett azt mond­
ják : utólérte a nemezis. Ebben igenis megnyilat­
kozott az örök erkölcsi törvény.

És milyen a pártja?
Ha valamikor, úgy most érdemli a „habarék 

párt“ elnevezést
Mit kereshet még ott — az általános vita 

befejezése után midőn a nézetek kiegyeztetésére 
többé remény nincs — Horváth Lajos, Yeszter 
Imre, Horváth Gyula stb. szabadelvű képviselő, 
midőn a párt vezéreinek politikájával ellentétbe 
jöttek?

Micsoda morális erő, minő elvek kötik még 
őket ezen párthoz, holott különben is alig volt 
különbség kormány — és nemzeti párt között?

Én nem hiszem s nem tudom belátni, hogy 
az ő képviselői tekintélyűk s fényük nagyobb 
lenne ?zért, mert a nemzeti párthoz tartoznak.

De magának a írtnak sincs morális ereje 
és súlya, ha benne ily.heterogen elemek vannak. 
Lehet-e ilyen pártMny&iemzetnek bíznia s le­
het-e az egyes párttago^yözött őszinte barátság
és szövetség? \Vy y

Nem külömb közjogi ellenzéknek ál­
lapota sem. A magySrhazának függetlenségét, a 
nemzetnek szabadságát s az állampolgárok kö­
zötti egyenlőséget akarja kivívni; a nagy turini 
halott fényes lelkének utolsó fellobbauásával vi­
lágította be az utat, melyet követniök kellene, 
ha elveikhez hűk akarnak maradni, s mégis
megtűri kebelében a reakcionarius képviselőket 
is. Justh és Helfy egy hajóban eveznek Ugron- 
nal és Vajayval, az ultramontanizmus ezen lovag­
jaival ! S még aztán ők akarják képviselni a Kos­
suth iránti kegyeletet s halálát, mely egy nem­
zetét borított mélységes gyászba, kicsinyes ma­
nőverekre használják föl.

Ily viszonyok között nem lehet bízni ezen 
pártnak komolyságában és őszinteségében sem, 
mert Ugronnak klerikális izü politikai nézetei se­
hogy sem egyeztethetők össze a 48-as szabad 
eszmékkel, melyeknek megvalósítására mint

Lesz. Közeleg az Ígért jövendő,
Léptei az egyes századok;
Már fehérük messziről a kendő,
Mely vért s könnyet letörülni fog.
Az ember, az istenség remekje 
Angyallá lesz: boldog és szabad; 
Bátran tör a czélra, nem remegve,
S többé a szív ketté nem szakad.

Üdvözöllek, szép jövő, szivemből,
S áldom érted e dicső napot;
Ajkam édes hálaszóra zendül 
A Győzőnek, ki feltámadott.
A napok közt, forgó századokban,
Nagy jövőre e nap a kezes:
Él az eszme, a sir fényre lobban,
Van okod szív, hogy higyj és szeress!

Santha Karoly.

Kossuth Lajos amerikai fogadtatása.
(Folytatás.)

Európa oly nagyszerű események előestéjén áll, 
jiosrv legyen bár az én hálaérzetem Önök iránt armi y 
forró még sem éreztem volna magamat felhatalmazva, 
az Atlanti tenderen épen a jelen időben átkelni, csupán 
azon czGból, hogy Önök előtt meleg köszöntemet kite-
jeZZenköszöaetet mondottam volna én Önöknek az Euró­
pai szárazföld szabadságot előmozdító tényékké!; es láto­
gatásomat Önök dicsőséges partjain elhalasztottam vo.na, 
Sri, a szabadság elhatározó háborúja kivivatott, — üa- 
hogv végzetemben állana, hogy e napot túléljem.

De hát mi az indoka az én itt létemnek epen a 
jelen időben ? — Ennek indoka uraim, az, bőgj Önök 
nemes cselekvénye, az én megszabadittatásom, azon meg­
győződést keltette föl mindenütt a világon, bőgj7 Duó ke 
nemes cselekménye nem egyebet jelent, mint annak nji - 
vánitását, hogy el vannak Önök határozva, belevetni

súlyokat azon mérlegbe, melylyel az Európai szárazföld 
végzetének meg kell mérlegeltetni.

Azon meggyőződést keltették fel Önök mindenütt a 
világon, hogy az én megszabadittatásommal ezt akartak 
Önök mondani: „Vén Európa elnjomott nemzetei, jegje- 
tek jó kedvvel; ime Amerika ifjú óriása nyújtja erőteljes 
karjait a tengereken által, kész lévén testvériesen közre­
működni jövendőtökön“. Mind a világ igy értelmezi Unok 
cselekvényét. Önök pompásan biztosított helyzetükben 
(inyour proud security) alig képzelhetik, mily jotékonjnak 
bizonyult e meggyőződés maris, az Európai száraztok! 
szenvedő nemzeteire. Alig képzelhetik Önök, mily önbiza­
lommal nevelték az elnyomottakat (what selfconndence 
you have added tot he resolution of the oppressed). Meg­
kötötték Önök, a nemzetek végzetében az erdekkozosseg 
kapcsát. Nem kételkedhetem az iránt, hogy tudva van Unok 
előtt, miként fogadott engem a közvélemény mindazon 
országokban, melyekben megfordultam, nnota szabad 
vagyok; és minő érzelmeket keltett fel raegszabaditta- 
tás°om azon országokban, melyekben megjelennem nem 
állott rendeltetésemben.

Önök tudják, hogy én egyszerű, szegény, pénzetlen 
száműzött, majdnem gyúpontjává lettem a reménynek es 
bizalomnak a legkülönbözőbb nemzeteknél, melj eket 
semmi egyéb, mint a közös szenvedések koteleke egye­
sített egymással. . , .

Vájjon hol van a forrása ezen, az embenseg törté­
netében páratlan jelenetnek? Ennek forrása ott van, hogy 
a világ Önök nemeskeblü cselekvényét, az én kiszabadít- 
tatásomat úgy fogadta, mint azon tény kijelentései, hogy 
az Egyesült Államok el vannak határozva, meg nem 
engedni a világ kéuyurainak (despots), hogy az elnyo­
mott emberiséget lábbal tapossák. Innen van az, hogy 
az én megszabadittatásom örömkiáltásokkal üdvozoltetett 
Svéciától Portugalliáig, mint a reménység egy sugara.

Innen van az, hogy még azon nemzetek is, melj’ek 
leginkább óhajtják jelenlétemet Európában, most egy­
hangúlag igy szólották hozzám: „Siessen On, siessen Un, 
az Egyesült Államok nagy, szabad, gazdag és hatalinas 
népéhez és hozza által annak testv éries segedelmét Un 
országa ’ ügyében, mely , oly belsőleg van összekötve 
Európa szabadságával". És ime itt állok, hogy az emberi.
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mondja — törekszik. A ki a 48-as eszmékért lel­
kesül s azokat akarja az életbe átültetni, annak 
azokat minden következményeivel kell elfogadnia.

.. ^ehet-e egy mindenféle elemekből összeve­
rődött konglomerátumnak politikai súlya, morális 
ereje? Lehet-e ily pártra a nemzetnek támasz­
kodni ? S ha megvalósíthatnák főcéljukat, a füg­
getlen Magyarországot, akkor Vajai, Polónyi, Ugrón, 

j e^y> Justh, Thaly, felfogása szerint ren­
deznék be intézményeit s jogrendjét? Hiszen a 
liberális gondolkozásu nem fejthet ki elég erőt. 
mert akadályozza működésében amaz!

Itt a tüzpróba, meglátszik ki a szabadelvű és 
ki nem az; ne űzzön tehát játékot senki sem, 
mert abból senkinek sem lehet haszna! A ki mel­
lette van a szabadelvű törvények mellett, az mért 
nem állt nyíltan s bátran elvtársai közé? A ki­
nek elvei és meggyőződése ellentmondanak ezen 
javaslatoknak, az a hasonló gondolkozásunkkal 
képezzen egy pártot, hadd lássuk már egyszer 
parlamentünkben az elvek harcát, hadd mérjék 
össze fegyvereiket s győzzön a jobb ! Hazánknak 
nem inmorális politikai párttaktikákra s kicsinyes 
manőverekre, hanem életre való politikára s "jó­
zan törvényhozásra van szüksége.

Legkorrektebb magatartást tanúsított a kor­
mánypárt. midőn a polgári házasságról szóló tör- í 
vényjavaslat elfogadását párt- és kabinetkérdéssé 
tette ; csak az sajnálatos a dologban, hogy a kor­
mánypártban megkezdett tisztulási processzus oly 
rövid volt s nem folytatódott más pártokban, hogy 
a levegő megtisztult volna.

Egész politikai jövőnk és sorsunk függ a 
jelenlegi javaslatoktól, hisz oly kérdéseket boly­
gatnak, melyek társadalmi életünk alapjait képe- 
zik s melyek képesek a hazát eddigi megszokott 
életéből teljesen másba vezetni át

Okos, körültekintő tanácskozásra s minden 
oldalú megvitatásra kellett törekedniük úgy a 
pártoknak, mint az egyes képviselőknek, de nem 
arra, hogy nehány nagy jelentőségű s a kérdés 
magaslatán álló beszéd után beszéljenek csak 
azért, hogy beszéljenek; nyújtsák a vitát s sza­
vazást abban a reményben, hogy valami áldott 
véletlennel szétrobbanthatják a reformbarátok 
koalícióját.

Az pedig csak úgy valósulhat meg, ha a je­
lenlegi pártok újjá születnek s az egyes képvi­
selők elvek szerint csoportosulnak pártokká s 
mindenek felett nem a pártok egységének min­
den áron \ aló fentartására, hanem a haza, a nem­
zet javának előmozdítására törekszenek.

Micsoda haszna volt a francia nemzetnek I. 
Napóleonnak ama tudósításából, melyet oroszor­
szági megveretése után Párisba küldött, hogy a 
hadserege elpusztult, de ő megvan és siet ha­
zájába ; Mayer Endre.

KÖZÉLET.
Kossuth és a román nép.

Ott, a magas hegyek tövében, csendes völgyek ölén 
el egy nép: az oláh. Jó nép ez, nem ábrándozik a nagy 
„Dákorománjáról,“ mint azt a jólelkű agitátorok elhitetni 
szeretnék.

A szabadságharc alatt, igaz, a nagy tömeg iszonya­
tos tettekre vetemedett, de hogy minő jelszavak alatt ve­
zették őket erre, mindnyájan jól tudjuk.

De maradt ránk sok, igen megható jelenet emléke is.
Hallottam regélni csoda dolgokat; mint menti meg 

a hű oláh szolga urát; hallottam mesélni, mint űzte el 
az oláh falu népe felbőszített öuvéreit, kik az uraságra 
akartak törni. S láttam sebeket mutogatni, melyeket hősi 
küzdelemben nyert oláh nemzetiségű honvéd . . .

Az oláh nép, ha nem is értette meg mindjárt a 
szót, látta azután, mit hozott számára az a küzdelem, 
mit a magyarral vívott együtt!

így lett Kossuth is valóságos szentté az oláh nép 
szívében. Ez a nép annyira hajlandó a vallásos rajon­
gásra, hogy Kossth az ő lelkében nem úgy él, mint egy 
nagy tettekre elhívott ember, hanem mint valóságos szent, 
ki csodákat mívelt.

Mert, bármit mondjanak is, e nagy alak emléke ott 
I él az oláh nép szívében is kitörölhetlenül.

Szegény oláh jobbágy ! mennyit kellett neki szen- 
I vednie épen saját kebeléből támadt urak járma alatt!

Ha a magyar jobbágy szolga volt, kivel ura önké- I 
nyűleg bánt el. — az oláhval igavonó baromként bánt 
saját vére. S mind ezért az ódiumot a magyarra hárí- I 
torták . . .

De jött Kossuth. Benne megváltóját imádja az oláh, 
imádja benne azt, ki őt a rettenetes „jobbázsia“ (job­
bágyság) alól felszabadította

Egész mythoszi alak előttük Kossuth. A szabadság- I 
harcot mai napig is Bataia lm Kossuth,“ Kossuth bar- 
cának hívják.

Oláhok közt^ nőttem fel, s mondhatom, Kossuthot j 
azokból a regékből tanultam meg imádni, melyeket a 
hozzánk eljáró üreg oláh parasztok kegyelettel mondottak 
el nekem.

Azóta jó idő elrepült; a mesélő bácsik közűi sokan 
elmúltak, de a regék élnek még mindig.

A múlt években egy öreg oláh emberrel jöttem ösz- 
sze, ki a szabadságharc lefolyása óta mint kisbíró szol­
gálta faluját. Büszkén emlegette az öreg, hogy ő Kossuth 
katonája volt.

Persze azóta mitsem törődött a külvilággal, s mi­
dőn említem előtte, hogy Kossuth él, hontalanul, nagyot 
sóhajtott s igyekezett titokban letörölni a szemébe gyűlő 
könyeket.

Váljon tudja-e, hogy ama nagy szív, kit ő akkor 
akkor megsiratott, örökre megszűnt dobogni . .

„Hej ha Kossuth haza jön, majd máskép lesz a"“ ! 
ezt szokta mondani mindig egy regélő bácsikám. Bizton 
várta az öreg, hogy haza jön a nagy száműzött. Mert ő 
látta Kossuthot 49-ben Debrecenben, még beszélni is hal­
lotta s azóta sohasem feledheti.

Az abauji ref. egyházmegye szeszta-komaróci egy­
háza f. hó 18-án választotta meg egyhangúlag lelkész^ 
Frenczel Bertalan szeraerei ref. lelkész személyében Áz 
egyházmegyét Kovács Béla szepsii lelkész és Dobozt 
István a csereháti járás szolgabirája képviselte.

A magyar protestáns irodalmi társaság taggyüjtő- 
bizotjtsága f. évi március hó 31 -én d. u. 5 órakor" a bu­
dapesti ev. ref. főgimnázium (Lónyai-utca) könyvtárter­
mében gyűlést tart, melynek tárgya: a taggyüjtés szer­
vezése.

Erdős József drt, a debreceni ev. ref. teol. akadé­
mia tanárát s a főiskola jelenlegi igazgatóját a bécsi ref 
theol. fakultás tanárául hívták meg. Mint értesülünk ki­
tűnő kartársunk e megtisztelő meghívást nem fogadta 
el s megmarad a magyar tanügy munkásának. Anniik- 
mértékben örülünk kitüntetésén, annyira jól esik elliata^ 
rozása. Különben rövid idő alatt ő a második ma°rar 
theológiai tudós, kit külföldre hívnak. Az első Kvacsnlu 
János pozsonyi ev. theol. tanár volt, kit a dorpáti en> 
temre hívtak meg. ^ '

T A N Ü G Y.
Egy egyházmegyei tanügyi bizottsági

bokát tudnék még elmondani, ily apróságokat az
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jogok közössége ügyét védjem az Egyesült Államok 
nagynevű köztársasága előtt.

Csekélységem daczára, a Mindenható Isten entern 
választott ki, hogy az emberiség ügyét Önök eleibe °ter-
jeszszem.

h elhatairnaztatásom e képességre meg van irva 
rokonszenvében és bizalmában mindazoknak, kik elnyo­
mottak, - és mindazoknak, kik mint Önök idősb test- 
J®[e ~ Britannia népe rokonszenveznek az elnyomottakkal- 
felhatalmaztatasom e képességre meg van irva, azon 
reményekben, és várakozásokban (hopes and exspectations 
of the world) melyekre Önök feljogosították a világot 
az áltál, hogy engem fogságomból megszabadítottak és 
a tevekenysegnek visszaadtak.

De tetszett a- Mindenhatónak igénytelen egyénisége 
met alkalmul venni még egy más tárgyban, mely szeren­
csés forduló pontot kepezhet a világ végzetében. (But it 
has pleased the All mighty to make out of my humble 
self yet another opportunity for a thing, which may
prove a happy turning-point in the destinies of the world)

Te stvéries üdvözletei hozok Önöknek Nagy-Britanuia 
népétől. Nem szolok hivatalos minőségben, minőt a diplo­
mata adományoz, melynek titkolózása átok a világra 
hanem hírmondója vagyok a nép közérzületének nTeiv 
jogosítva van, kormányának irányt adni, és a melynek 
en tanúja vo tam, midőn a leghatározottabb módon nvil- 
vanosan k.jelentette: hogy Anglia népe egyesülve Önök­
kel felvilagosodott testvéri szeretet által, mint e°vesülve 
van vér szerint is. tudatában Önök erejének, mint tuda- 
taban van sajat magáénak is, az ingerültség és vetély- i 
kedes minden bajlamaval, mindenkorra felhagyott és az * 1 * * * 
Egyesült Államok testvéries csatlakozását óhajtja a vé^re ! 
hogy minden nemzetnek biztosíttassák legfőbb hatalmi I 
joga (sovereign right) - önmagáról rendelkezni, és ho»v í 
vedeimeztessek a nemzetek legfőbb hatalmi joga. a kény- j
SL íf'fU elblzottsaga ellen (against the insolent arro- ! 
gance of despots), es hogy szövetkezve Önökkel a kénv- i
tohesa!nVMege e,leDeben Önökkel mint keresztapa I 
Bégénél e" 37 eUr0pal SZabadság köze*gő kereszt-

(Folyt, köv.)

oláh nép kegyeletéről, melynek tisztaságát, őszinteségét 
annyiszor akarták már beszennyezni azok a Luciferek.

A magyar nemzetnek gyásza van, szive felzokog 
nagy halottjáért — együtt sír vele az a nép is, mely ott 
él a magas hegyek tövében, csendes völgyek ölén . .

Ka ez a gyász oly megható ! . . .
Oyrill.

EGYHÁZI ÉLET.
Tisztelt Szerkesztő Úr!

Szíveskedjék az alábbi sorokat, akár úgy a mint 
vannak, akár a dolog lényegét illetőleg, kivonatban, be­
cses lapjában közzétenni.

Nem áll az, hogy mi, református lelkészek az egy- 
haz-szertartási cselekvényekért megállapított, úgynevezett 
palastdijakat az anyakönyvi bejegyzésekért űzetett ösz- 
szegnek szeretjük deklarálni, mint becses lapja 20. szá­
mában Református lelkész állítja. Mi, erdélyiek, erről az 
elméletről semmit sémit sem tudunk. Sem törvényeink 
sem elméletünk, sem gyakorlatunk. Díjleveleuk így van­
nak kiállítva: „ keresztelésért. . . esketésórt. . . temeté­
sért. . . Nekünk az anyakönyvezésért nem fizet senki.

, mi az anyakönyvek állami vezetése esetében e 
címen semmit sem veszítünk. Veszítjük a kiadványokért 
jaro összegeket.

De hisz az oly csekély azon munkával szemben, a 
melyre ingyen kötelezve vagyunk, hogy azért kár, különösen 
papista atyafiainknak a legnagyobb harangokat, félreverni 
a mi érdekünkben. Inkább az volna óhajtandó, és minden 
i ende!kezesünkre álló eszközzel azt kellene kívánnunk, 
hogy a mint megszűnünk tiszteletbeli állami hivatalnokok 
lenni, egyúttal szűnnénk meg örökös díjleengedéssel dol- 
gozo szolgái lenni az állam minden kigondolható közegé­
nek. V oltakepen nekünk ezután nem szükséges anyakönyv, 
Csak csaladlíönyv. Tehát megfelelő kárpótlás mellett át- 
adando volna az — anyakönyv és annak a kamatja fedezné 
a kiadványokért bejövő csekély díjakat. Ezekért a könyvek- 
er kellene kárpótlás a mely az egyes egyházak papi hivataláé 
lenne — es nem azért a munkáért a melyet nem fogunk foly- 
atm, s a melyért ez okon, nem is követelhetünk semmit se.

Tisztelettel 1894. március 16.

Valter József.
mákói ev. ref. lelkész.

Az ungi ref. e.-megye tanügyibizottságát, a Dezső- 
fele népiskolai tanterv fölötti tanácskozás és vélemény- 
nyilvánítás^ végett összehívta elnöke, nt. Szabó József. 
, em a gyűlésről akarok referádát adni, hanem a valóban 
melyen jaró elnöki beszéd vezéreszméit emelem ki s azok­
hoz fűzöm, a protest, iskolaügy jövőjét illetőleg sajat 
megjegyzéseimet is. J

blinden egyházmegyének meg vannak elválasztott 
tanügyi bizottsági tagjai, a kik némely helyt hiányosan 

bizonyos időben s helyen — összegyülekeznek, néhol 
röviden, másutt lelkesülten, legtöbb helyt eredménytele­
nül. Igen! eredménytelenül; mert jelentéseik a legtöbb 
egyházmegyei gyűlés által — fontosabb egyházi üWek 
miatt háttérbe szoríttatva, egyszerűen ttidomásúf vé­
tettek. A fenti bizottsági gyűlés elnöke teljesen megőszült 
az egyház es iskolaügyek vezetése körűt kifejtett mun­
kásságában, mindazáltal egész ifjú hévvel hívta e^ybe az 
egyházkerület 1889. évi jegyzőkönyvének 61. sz. 8 pontja 
alapján a nt. tanügyi bizottságot. Tizennyolc személy volt 
hivatalos, nyolc személy lett választott. Ha voltak is olya­
nok, kik alapos ok miatt maradtak távol, még is a tanü^v 
iránti közönyösség tündöklik itt.

Többen vannak, kiknél a fuvar is akadályozza a 
megjelenést. Az egyházmegyék, illetve az egyházkerüle­
tek nem tehetnének valamit a fuvar kiszolgáltatása ügyé­
ben .C Próbáljuk csak meg! visszahatás bizonyosan nem 
leend! J

A mi a megnyitó beszéd kiemelkedőbb részeit illeti 
nézzük csak részenként jegyzetekkel kísérve.

„Célom a tanügy körébe tartozó állapotok megvizs- 
galasa, az iskola szellemi, anyagi ügyeire vonatkozó — s 
eszmecsere áltál megtisztított — indítványok feiterjesz- 
tese, az iskola szellemi s anyagi életéről minél viláo-o- 

; sabb kép előállítása.“
Mindenütt ezen célt kellene szem előtt tartani nem 

pedig meglevő árnyékainkat rejtegetéssel annyira nanútni 
hogy vegre magunk félemlünk meg saját árnyékunktól’

I »Az iskola ikertestvére a prot. egyháznak. Az írás.
I olvasás, számolás mellett különösen prot. szellemben ne­

veljünk. A jó erkölcs s vallásos ismeretek mellett a ma- 
gyai haza, alkotmánya, szabadsága iránti szeretetet a 
gyermek fogékony szívébe be kell csepegtetni.

Vájjon így gondolkozik-e minden prot. lelkész*' 
Sajna de sok helyt az „ikertestvér“ iránti szeretet a le»-
S ,mfrVb,en nyÍlvánűL AvaS.V ikertestvér-e ott az 
iskola, hol a lelkeszi parochia fénylik, az iskola roska­
dozó, padozatlan, felszerelést nélkülöző; hol a tanító 
fizetese /:.-at teszi a lelkészinek; hol a vallástanítás s 
erkölcsi neveles elhanyagolása tapasztalható s a lelkész 
meg sem siet a vallás-erkölcs sülyedő hajójának meg 
mentesere a vallás tanítása által; hol községi, állami isko-
tanítóteSlte8ek°r raegfelejtkeznek feltételűi állítani a prot.

„Ha eljön az idő, midőn az állam magáénak fogja 
mondani az iskolákat s azok felett feltétlenül rendelke- 
zend. meg akkor is feltett kincsünk leend s marad az 
iskola. A vallásos ismereteket, jó erkölcsbeni gyarapodást 
piot anyaszentegyhazunk véren szerzett jogait illető tán­
toríthat lan ragaszkodást akkor is nekünk," prot tanítók s 
dkeszelmek kell a gyenge múzsák szívébe beoltani Vál 

tozasoknak nezunk elebe. A lelkészek munkaköre meg­
lesz nagyítva s ha akarjuk, hogy gyülekezeteink 
keveRent szét. ne hulljanak, sot a prot, kér. hitben erő 
sek anyaszentegyhazukhoz hívek legyenek- aokkfl intZ 
zivehhen 8 lelkiismeretesebben kell munkálkodnunk.- 

Ha minden lelkész igy beszélne q ík* 
tottau cselekednék, nem lenne okunk félni a nénL^rl" 
államosításától. Különben még nem vagyunk oly közel 
a mint sokan hiszik - a népiskolák államosüásáho, A
"dÄSÄ,-k“aS tlT
elsőbbek a nevéiésügynél. Ava4 „em vlege? ia
all ami iskolák nem létesítése ott a hol a,m1. u Ja"e az 
lása egyenesen a haza . tórsadalom békS 
teti, hol a felekezetek a legjobb akaratnl! min !ely6Z" 
képesek iskolát létesíteni. °J k tuk mellett 8em

í“ feÄÄSk 8 **

lesz legkevesebb baR államt*3 Ha eir^“', V°í s

aiYtt-Ssr ““**■ Ä'ft
ben? nézzük csaí A KfT* f? államosítással szem- 
tök. két pár. alakúit. Az S'S
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dúsa, művelődése által igényelt, ön erőnkből, a szeretet 
s halványuló áldozatkészsége által éltetett egyházaink fen- 
tartását veszélyezö terheket; —bár fájdalommal, — hogy 
egyházát virágoztathassa, átadja az iskolát t. i. ott, a hol 
egyház és iskola együtt nem virágozhatnak.

A másik párt, még eleven színekkel festve látja a 
múltat, rémet lát a jelenben is. Az annyi szenvedés és 
véren szerzett — bár sok helyt átlyukgalt — autono- 
mikus zászlót görcsösen szorítja kebléhez s nem engedi 
az iskolát. Ha együtt küzdöttek annyi balszerencse közt, 
mért ne szenvednének tovább a jobb jövő reményében?

Melyik párt a bölcsebb s okosabb... ? Szerintem a 
jövőben a felelet. Annyit igénytelen személyem is mond­
hat. hogy a kor nem is gőz, de villamos erővel halad. ! 
Vele mi is haladunk, vagy maradunk. Míg a maradás ha- j 
Iáit jelent a nemzet s egyház történelmében, addig a ha- ; 
hidashoz szellemi, anyagi erő s árgusi szem kívántatik. 1 

Végre így szól a megnyitó : „Lelkesedésünknek sok­
szor gátat vet ama paizsos férfiú a szegénység, mely ! 
gyakran a földporához köti a kötelesség teljesítéséért Ián- : 
goló lelket. Azonban ne feledjük: „Nyomás alatt a pálma 
agai hatalmasan szoktak kihajtani.“

„Lelkészek! Tanítók! Iskolai körlátogatók! Tanügyi 
bizottság tagjai! Működjünk híven azon a téren, melyre 
a bizalom állított; mert. megnyugvást, boldog megelége­
dést a kötelesség hú teljesítése ad!“

A nt. elnök úr záró soraira csak ezzel felelhetek : i 
„Legyen foganatos közöttünk, a te áldott beszéded és 
minden jóra intésed.“

Dicső Endre.

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

Kossuth halála. Tudvalevő, hogy a függetlenségi és 
48-as párt mindazon tiszteletnyilvánitások megadását 
követeli a modern Magyarország most elhunyt szellemi 
megalkotója iránt, a melyeket a nemzet Deák Ferencznek, 
a trón es nemzet közötti kibékülés bölcs apostolának 
megadott. Deák Ferencz érdemei az 1870: 3. t.-czikk 
áltál törvénybe igtatvák: e törvényczikk elrendeli azt, 
hogy a minisztérium indítsa meg az országos gyűjtést a 
nagy férfin emlékére, mely az ország fővárosában lesz 
felállítandó, hogy a tett intézkedésekről s azok ered­
ményéről az országgyűlésnek mindaddig évenkint jelentés 
teendő, mig az einiek tényleg felállítva nem lesz.

Ezenkívül a temetésen az országgyűlés mindkét háza, 
Ófelsége képviselője, a kormány stb. hivatalosan vettek részt.

Ezzel szemben a Wekerle-kormány, tekintettel arra, 
hogy Kossuth Lajos haláláig megmaradt az 1849. április 
14-íki nyilatkozat alapján, s az uralkodót törvényesnek 
el nem ismerte, eleve határozottan vissza utasított minden 
oly követeléshez való hozzájárulást, melyhez a királynak 
közreműködése is szükséges volna, a minő bármely tör­
vényhozási intézkedés, — mert tudta, hogy ilyenre sem 
ő, sem bármely más utána következő kormány rá nem 
vehetné a királyt. De visszautasított minden oly tervet 
is, melyhez a főrendiház közreműködése kívántatnék, 
inén bölcsen és tapintatosan abból indulván ki, hogy ezt 
a nemzetre gyászos, magasztos pillanatot ne tegyük ki a 
biztos és céltalan viszálynak, holott tudvalevő, mily ér­
zelmekkel viseltetik a főrendiház aulikus és klérikális 
része Kossuth személye és emléke iránt. Ellenben haj­
landó volt hozzájárulni a lentebbi prepozíciókhoz, mint 
a melyek csak a képviselőház csatlakozását föltételezik, i 
a tulajdonképi magyar nemzetet képviselő alsóház érzel­
meiről pedig tisztában lehetett, s így, kinos visszautasítás, 
válság és bántó eszmecserék nélkül el lehetett érni, hogy 
a nemeit képviselve legyen hivatalosan az ő nagy jótevő­
jének temetésén, mert még egyszer hangoztatjuk, a parla­
mentáris kormányzat alapelvénél fogva a magyar nemzetet, 
i képviselőház reprezentálja.

A Wekerle által elfogadhatóknak nyilvánított módo­
zatok a következők voltak: „hogy az elhunyt nagy ha­
zafit a képviselőház a nemzet halottjának tekinti; hogy 
a képviselőház küldöttségileg vegyen részt a temetésen; 
hogy a ravatalra koszorút helyezzen a képviselőház; hogy 
a képviselőház a család iránt részvétét fejezze ki; hogy 
a temetés a képviselőház költségén eszközöltessék. Maga 
a miniszterelnök is hajlandó a képviselőházban felszólalni 
és a nemzeti részvéthez a kormány nevében hozzá­
járulni.“

E tárgyban már Cap-St.-Martinba kiküldte a kor­
mány Tisza Lajos és Fejérvári Géza br. minisztereket, 
hogy az ügyet terjeszszék a király elé; de ekkor nagyon 
csekély eredményt voltak képesek elérni. Majd Wekerle 
maga ment Bécsbe s ott Kálnokyval s 0 felségével tár 
gyalva, sikerült elfogadtatni mindazon előterjesztéseit, 
melyekhez a törvényhozásnak hozzájárulása s a király 
személyének bevonása nem szükséges-

Azonban — mint ellenzéki lapok írják — alig tért 
haza Wekerle Bécsből, az uralkodóház családi konferen­
ciája elhatározta s erről a kormányelnököt a kabinetiroda 
távirati utón is értesítette, hogy a király nem egyezhetik 
bele abba, hogy akár a kormány, akár a törvényhozás 
hivatalosan részt vehessen Kossuth temetésén, sem abba, 
hogy a temetés költségei a záró számadásban számoltas­
sanak el, mert ez is törvényhozási intézkedést föltételez.
E megtagadásnál állítólag következő szempontok vezették 
volna az uralkodót: tekintet a szövetséges német csá­
szárra, mely már Kőszegen sem volt kedvező vélemény nyél | 
a agyarokról s a ki előtt a király nem tűnhetik föl úgy, j 
mint a ki nem irányadó az országban; tekintet Ausztria 
népeinek érzelmeire, melynek épugy, mint a dinasztiának, 
Kossuth engesztelhetlen gyűlölője volt; tekintet a hadse­
reg érzelmeire, mely Kossuth ellen, mint „lázadó ellen 
harcolt.

Megváltjuk, mi, kik nemrég hivatkoztunk az uralko­
dói nagylelkűségre s fenkölt bölcseségre, melynek sze­
retett királyunk annyiszor adta jelét, ezekben a hnlelé- 
sekben hinni nem tudunk, ezt az indokolást meg nem 
történtnek tartjuk.

Mert Magyarország volt eddig is az osztrák magyar 
monarchiában a hármas szövetség legtántorithatlanubb híve

ÖRÁLLÓ.
s a mint eddig megmaradt hű és lojális alattvalónak és 
szövetségesnek a mellett a nagy hála, kegyelet és rajongó 
szeretet mellett, melylyel Kossuth iránt viseltetett, ép úgy 
megmarad ezután is, ha a hála és kegyelet erkölcsileg I 
kötelezett adóját leteszi a nagy halott ravatalára; alkot­
mányos államban a király személye ugyan magasztos, szent 
és sérthetetlen, de épen az alkotmányosság elvénél fogva 
nem kizárólag irányadó, mert ez az abszolutizmust jelen- | 
tené; a magyar nemzet valóságos pietással igyekszik a 
király érzelmeinek meg nem sértésén, de a nemzet érzel­
mei is tekintetbe vételt igényelnek; Ausztria népeit Kos­
suth nem gyűlölte, csak azt az osztrák szellemet, mely 
Magyarországot gyarmatának tekinti; a közös hadsereg 
érzelmeire való hivatkozás pedig egy részt azt a gondo­
latot költi föl bennünk, hogy nem emlékszünk oly esetre, 
midőn magas helyről a hadsereggel szemben a nemzet 
érzelmeire hivatkoztak volna, másrészt a „lázadó“ szó 
emlegetése annak a fátyolnak fóllebbentése, melyet 18(57- 
ben király és nemzet borított a szabadságharc eseményeiből 
azokra, melyek a béke, szeretet és bizalom érdekében 
feledést igényelnek; de nem szerencsés a „lázadóval" 
való szembe állítása a közös hadsereg érzelmeinek azért 
sem, mert e „lázadók" közül ma mar sokan ama közös 
hadsereg előkelő tisztjei; végre az egész indokolásban 
látunk német császárt, Ausztriát, közös hadsereget, csak 
azt nem, a mi itt legfőbb — a magyar nemzetet.

Epen azért előttünk egyszerűen hihetetlen az ellen­
zéki lapok eme közlése, annal inkább, mert a félhivatalos­
nak ismert „Budap. Correspondenz“ e tárgyban követ­
kezőket Írja :

„A magyar közélet egyik- legnagyobb, kimagasló 
alakja ma az önválasztotta számkivetesben, Torinóban 
örökre lehunyta szemeit Kossuth Lajos ina este 11 órakor 
meghalt. Magyarország gyászba borul. Nincs is semmi 
kétség, hogy az egész nemzet méltóan kifejezést fog 
adni mély gyászának, őszinte kegyeletének a jobbágyság 
eltörlése és a jogegyenlőség megalkotása e diadalmas 
bajnokával, az első magyar alkotmányos felelős kormány 
pénzügyminiszterével szemben. Az országgyűlés két háza 
részvétét, e veszteség felett jegyzőkönyvileg is nyilvání­
tani fogja és tudatni fogja azt a család tagjaival. Koszorút 
fog küldeni a nagy férfin ravatalára s ah az tagjai részt 
fognak venni a temetési ünnepélyen. Ha csak a család 
máskép nem intézkedik vagy erre vonatkozólag végren­
delkezés! akadályok fenn nem forognak, bizonyára liaza- 
hozandók, akár most azonnal, akár későbben Kossuth 
Lajos hült tetemei és magyar földön adandók át az örök 
nyugalomnak. Sietni fog az egesz magyar társadalom, 
hogy egyrészt az egész gyászszertartás költségei fedez­
tessenek s másrészt, hogy Kossuthnak méltó emlékszobor 
emeltessék. Arra azonban, úgy hiszszlik senki sem gondol, 
hogy a törvényhozás, mint ilyen oly határozatokat hozzon, 
melyeknek érvényéhez a koronának külön szentesítése 
is szükséges, azon korona hozzájárulása, melynek tör- 1 
vényes voltát és alkotmányos jogosultságát hisz éppen i 
Kossuth tagadta élt efogy táig.

A képviselőház, értesülésünk szerint, pénteken, márc. I 
23-án, d. e. 10 órakor ülést tart.“

Különben a függetlenségi párt — mint a „B. H.“ 
írja — 2000 forintot gyűjtött Kossuth holttestének a be- 
balzsamozására s 20000 frt áll rendelkezésére a te­
metésre.

Sajátságos taktikázó, fel és le egyaránt kedvesnek j 
lenni akaró politikát követ e kérdésben is Apponyi s a ! 
nemzeti párt. Erre nézve legtárgyilagosabb, ha saját | 
pártja lapjának nyilatkozatát szóról-szóra adjuk :

„A nemzeti párt vezére megmaradt annál az állás­
pontjánál, hogy Kossuthnak minden tiszteletet meg kell 
adni, a mi a király személyét nem érinti, de minden oly 
tiszteletadástól tartózkodni kell, mely a királytól hozzá­
járulást követel, mert semmi esetre sem szabad ellentétbe 
hozni a nemzetet a királylyal és viszályt támasztani e 
kettő között. E szerint a függetlenségi pártnak és a kor­
mánynak engedte át Apponyi az iniciativát, mely őket 
illeti meg. A nemzeti párt azonban a maga részéről min­
den tiszteletadásban részt fog venni s elnöke, Szentiványi 
Árpád vezetése alatt díszes küldöttséget meneszt hala­
déktalanul Turinba. Koszorút helyez a ravatalra s a párt 
érzelmeinek és részvétének a képviselöház ülésén maga 
Apponyi fog kifejezést adni.

A szabadelvű pártban erős a félelem, hogy nagy bo­
nyodalmak lesznek s a válság bajosan lesz elkerülhető “

Sőt már egyes lapok Wekerle teljes elkedvetlenedé- 
séről és lemondási szándékáról írnak.

Azonban ez legkevésbé sem valószínű, sőt az újabb 
hirek szerint a főrendiház is koszorút fog tétetni a rava­
talra s ezzel dokumentálja, hogy túlnyomó többségében 1 
együtt érez a nemzettel.

Hogy hol lesz a temetés: itthon-e, vagy Turinban, 
e pillanatig nem tudható. Mindenesetre fölemelők azok 
a hírek, melyek a külföld részvétéről érkeznek. Nemcsak 
a világlapok kísérték folytonos figyelemmel a század egyik 
legnagyobb férfiúnak haldoklását, hanem a turini tanács 
elhatározta, hogy a Paniheonban, hol Piemont jelesei 
n\ ugosznak, díszsírhelyet ad a nagy száműzöttnek ; az 
„Egyesült Államok“ kormánya pedig, mely oly vendég- 
barátsággal ölelte keblére 43 évvel ezelőtt, a temetésen 
küldöttel képviselteti magát.

Kossuth-gyász országszerte. A képviselöház nagy­
pénteken délelőtt tart ülést s ott határoz a nemzeti 
gyászban való részvételre vonatkozólag. A főrendiház 
még nincs összehiva, de mint a „B. C.“ tudatja, az is 
jegyzőkönyvileg ad kifejezést érzelmeinek s koszorút 
küld a ravatalra. A főváros a gyászlobogók ezreit tűzte 
ki, s magát hivatalosan nagyobb küldöttség által fogja 
képviseltetni; Pestmeyye, melynek Kossuth egykor követe 
volt, szintén rendkívüli gyűlés összehívására kéri föl 
Beniczky főispánt, valamint Kassa városa Péchy Zsigmondot, 
főispánját. A függetlenségi párt Bartha Miklóst és Meszleny 
Lajost küldi Turinba. A sárospataki főiskola tanári kara. 
mint tegnap irtuk, egy hónapi, az ifjúság három hónapi 
gyász viselését határozta el, s gyászfátyollal vonta be a 
Kossuth jogászkon lakóházán az ifjúság által még 1892-ben 
elhelyezett emléktáblát. Kétségtelen, hogy a nemzet gyásza | 
országszerte oly mértéket fog ölteni, a mely párját ritkítja.

Kossuth temetése. A Kossuth-es Mád nem ellenzi, 
hogy a nagy halott hamvai haza szállíttassanak, ha ez a 
közóhajnak megfelel. Ez esetben neje s leánya por- 
hamvait szintén exhumálnák és Magyarországba hoznak.

A Kossuth könyvtár és a függetlenségi pártok A 
Kossuth-könyvtár megvételére az akciót megindította az 
Eötvös-féle függetlenségi párt, a pártok elnökeit s egyes 
tagjait magánúton ugyan felszólították adakozásra de hi­
vatalosan a pártok nem lettek felszólítva s a független­
ségi pártnak csak két tagja: elnöke, Justh Gyula és 
Szluha István vett részt az adakozásban. Ellenben az 
alapító-levélben, elég helytelenül, mégis pártok szerint 
csoportosíttattak az adományok. Ebben a füo-(retlensé°'i 
anyapárt szándékos rosszakaratot látott s a f. Tó 20 diki 
képviselőházi ülésben követelte az alapító-levél kijavítá­
sát, Kossuth, il elve halála esetére családja értesítését 
Ebből az ügyből aztán valóságos kínos parlamenti bot­
rány fejlődött ki. Kossuth, kit szellemi vezérükül szere­
tett a függetlenségi párt minden árnyalata feltüntetni 
már ekkor, a messze távolban kínos agóniában hordott* 
vergődött s e partárnyalatok, mint a rósz gyermekek* 
veszekedtek, civódtak egymással a nagy haldoklónak ú-y- 
szólván halálos ágyánál. Hát az a belső meghasonlás az 
a személyes harc, mely a függetlenségi eszmék hívei kö­
zött oly ádázul folyik, elöbb-utóbb elidegeníti a nemzet 
ama részét is, mely e zászló híve volt. először a parttól 
s aztán alighanem magától az eszmétől is. „Discordia 
maximae res dihbuntur.“

Kegye etienseg. Irtuk, hogy a sárospataki ev. ref. 
főiskola tanári kara s ifjúsága rögtön, hogy alapunkhoz 
érkezett sürgöny alapján értesült a nemzetet ért óriási 
veszteségről, mily méltóképen adott kifejezést mélységes 
gyászának. Bezzeg másként tett a kassai kir. jo^akadétnia 
érdemes igazgatója, Klekner Alajos dr, ki, mint a „Felső- 
Magyarorszag“ Írja, még gyászlobogó kitűzését sem engedte 
meg az akad. ifjúságnak a jogakadémia épületére, azzal 
az indokolással, hogy a jogakadérnia — állami intézet. 
Az akad. ifjúság táviratilag kért engedélyt a vallás- és 
közokt. minisztertől a gyászlobogó kitűzésére. Hát azt hiszi 
az igazgató ur, hogy ó arra van hivatva, hogy lojálisabb 
legyen, mint a kormány s az országgyűlés ~ két háza? 
Hogy ő elég hatalmas arra, hogy a magyar államot és 
a magyar nemzet közérzületét szembe állítsa? „Sic non 
itur ad astra “

A kbáiy és a szabadelvű nagygyűlés. A március
4-én megtartott szabadelvű nagygyűlés első határozat­
képpen o Felsége iránt való hódolatának adott kifejezést. 
Március 19-én Orczy Béla báró, mint a nagygyűlés volt 
elnöke, Wekerle miniszterelnöktől azt az értesítést kapta, 
hogy a király Cap-Martinben kelt legfelsőbb elhatározásá­
val a hódoló üdvözletért köszönetét nyilvánította.

A polgári házasságról szóló törvényjavaslat fölötti 
általános vita e hó 19-én befejeztetett. Az utolsó szónokok 
már tisztán reformellenesek voltak, kik azért nyújtották 
a vitát, hogy a szavazás husvét utánra maradjon. Mert 
sokan abban is reménykedtek, hogy a Kossuth halálával 
beálló bonyodalmak vagy a koronával hozzák összeütkö­
zésbe a kormányt, vagy a függetlenségi és 48-as pártnak 
a reformjavaslatokra vonatkozó támogatásától fosztják 
meg s a Wekerle kormányt ez incidens vihara még a 
szavazás előtt elsöpri, s akkor aztán a polgári házasság 
kérdését 20 esztendőre megint el lehet tenni pihenni — 
„ad majorem Cleri glóriám.“ Hiszszük, hogy körmönfont 
számításuk épugy csütörtököt mond, mint. annyi más.

Sopronmegye új főispánja. Soproni hirek szerint Si­
mon Ödön alispánnak főispánná való kinevezése bevég- 
zett tény. A kinevezést tegnap terjesztették Bécsben a 
király elé.

Mármaros és Hont főispánjai. Mármarosmegye főis­
pánjává Rosner Ervin brt, Hontmegye eddigi tapintatos, 
szerencsés kezű főispánját nevezte ki a kormány. Utó­
dává, a köztudomásra jutott hírek szerint, Horváth Béla 
országgyűlési képviselő volna kiszemelve, de ettől a ki- 
neveztetéstől annyira megijedtek a honfiak, kik a Majthé- 
nyi főispánsága idejében a legádázabb tusakodások rabjai 
voltak s kik e kinevezéssel e korszak visszatértétől fél­
nek, hogy nagy küldöttség kereste föl Wekeilét és Hiero- 
nymit, hogy adjon nekik más főispánt, ha már Rosnert 
nem hagyhatják meg náluk, a mit leginkább óhajtanának. 
Hieronymi s Wekerle szerint a főispáni kinevezés még 
nem bevégzett tény s ennél kizárólag a megye békéjére 
s a közigazgatás érdekére lesznek tekintettel.

Kossuth temetésére vonatkozólag lapunk zártakor 
arról értesülünk, hogy a nagy halott hamvait csakugyan 
haza szállítják. A temetés Budapest főváros höltségére 
fog történni, a drága poroknak díszsírhelyet jelölnek ki 
s feléjök a Deákéhoz hasonló mauzóleumot álllitanak.

Külföld.

Olaszország. A múlt héten nagyobb sikkasztást kö­
vettek el Péter-füérek körül. Most újabb sikkasztást je­
lentenek. Fustma főpénztárunk, a Szent György-rend nagy- 
keresztese s a szent sir lovagja, a fóvikáriussal Írásban 
tudatta, hogy a Szent Péter-templom közelében megro­
hanták s elraboltak tőle 150.000 lírát, a mit a Péter fillé­
rek központi pénztárába akart beszolgáltatni. A megroha- 
nás állítólag oly váratlanul történt, hogy a támadó sze- 
mélyleirását képtelen megadni. Végül azt kéri Fustma, 
hogy ne tegyenek ellene bűnvádi följelentést, mert a pápa 
alattvalója lévén, szégyenlene a királyi törvényszékek 
előtt megjelenni. Tényleg eddig nem is tettek ellene föl­
jelentést, noha mindenki tudja, hogy sikkasztás forog 
fenn, mert azt remélik, hogy Fustma gazdag rokonai az 
elsikkasztott összeget mag fogjak téríteni.

Szerbia. A hivatalos cáfolat dacára a kabinetválság 
fennáll. Mijátovics pénzügyminiszteren kívül Nesies köz- 
oktatásügyi miniszter is vissza akar lépni. Sőt valószínű, 
hogy Simies miniszterelnök, a kit ma sürgősen vissza­
hívtak Bécsbol, az ö'ssz kabinet lemondását fogja benyúj­
tani. A küszöbön álló miniszterválság jeléül tekinthető 
az is, hogy a Simies kormánynyal létrejött Rodolup fél- 
hivatalos lap ma megszűnt.

Belgium. A király elfogadta a klérikális minisztérium 
lemondását. Semleges minisztériumot fog kinevezni, a 
kamarát feloszlattatja. Különben a király egészségi álla­
pota igen rosszra fordult.

Ä német császár Abbáziában. A német császár érke­
zésének helyét még senki sem tudja. Koch, a „Moltke“ 
hadihajó parancsnoka holnap fogja Batthyány Lajos gróf 
kormányzóval tudatni, vájjon Mattugheban vagy Fiúméban 
száll-e ki a német császár s onnan menne Abbáziába.
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(Március 19.) az elnöki előterjesztések után kö­
vetkezik a napirend: a házassági jogról szóló törvényja­
vaslat általános tárgyalása: Bolgár Ferenc, még akkor is 
a kormány javaslata ellen szavazna, ha a kormányt az 
igazi szabadelvüség eszméje indította volna egyházpoli­
tikai akciójára, mert nem járulhat ahhoz, hogy önző po­
litika kedvéért a polgári és vallási társadalmat szétrob­
bantsak. a katholikus egyházat megalázzák s mert ellen­
zéki álláspontja nem fér össze a kormány támogatásával. 
Csatlakozik Apponyi határozati javaslatához, a kormány 
javaslatát pedig nem fogadja el.

Márkus József nem fogadhatja el a javaslatot, mert 
a kormány taktikázását látja benne. A kötelező polgári 
házasságot a nép erkölcsei megrontójának tartja. Ap- 
ponvi határozati javaslatához csatlakozik. Drakulics Pál 
visszautasítja azokat a támadásokat, melyek politikai pár­
tok. egyházak és nemzetiségek ellen irányultak Hivatko 
zik Visontai Soma beszédére, ki a nemzetiségek ellen 
kovácsolt argumentumot a polgári házasságból. A szerb­
ség nincs ellentétben a magyar állammal és a hazával.* 
Végül kijelenti, hogy mint legkevésbbé veszélyest, a ki­
segítő polgári házasságot pártolja.

Htckenast György követeli mindenek felett és min­
denekelőtt az ország függetlenségét. Ha ezt megadják, 
megszavazza a kötelező polgári házasságot is. De a ja­
vaslat ellen sok aggálya van. Már is sok bajt okozott, 
hát mennyi galibát fog ezután csinálni! Ily körülmények 
között a javaslatot nem támogathatja. Elnök erre az ál­
talános vitát berekeszti, mivel többen mát nem jelent­
keztek szólásra. A záróbeszédeket husvét utánig elha­
lasztottnak jelenti ki a Ház hozzájárulásával s végül meg­
jegyzi, hogv a jegyzőkönyv hitelesítése végett holnap 
délelőtt 12 órakor ülés lesz. Ezzel az ülés bevégződik.

(Március 20.) Bessenyei Ferenc a közoktatásügyi 
bizottság részéről beterjeszti a gyermekek vallásáról szer- 
kesztett jelentését, hogy annak idején napirendre tűzessék. 
Pap/, Elek még napirend előtt előterjeszti a függetlenségi 
és 48-as párt panaszát a Kossuth-könyvtár ügyében, azt 
a panaszt, hoev az eljáró bizottság matadorai: Eötvös 
Károly, Herman Ottó és Helfy Ignác e pártot, benne saját 
elvtársaikat irányzatosan mellőzték az adományok gyűj­
tésénél és utóbb kormánvilag cégérezték ki az adományok 
kimutatásakor.

E vádakkal szemben védelemre Herman Ottó,^ mint 
a Kossuth-könyvtár bizottság egyik tagja, áll fel. Eötvös 
Károly távollétében kijelenti, hogy egy bizalmas levélben 
akként voltak felállítva a feltételek, hogy a gyűjtésnek a 
legrövidebb határidő alatt meg kell kezdődni és be kell 
fejeződni. Majd elmondja azt is, hogy Kossuth Lajos óhaj­
totta tudni, kik adakoztak s a szerint állította össze szóló 
a jecvzéket. körök szerint csoportosítva. Az okiratba ez 
Kossuth Lajos egyenes felszólítására került. Végül kije­
lenti, hogy ez az ügy szerinte nem a Ház elé tartozik. 
Justh Gyula és Podmaniezky Frigyes hozzászólása után 
Horváth Gyula, kéri a Házat, hogy a haldokló ember 
iránti tekintetből térjen a Ház napirendre ez ügy felett, 
melyhez hasonló vitát nem tud a történelemben. Olay 
Lajos is ezt tartja. Az ülés végén Visontai Soma Draku­
lics Pál tegnapi reá vonatkozó szavaival kijelenti, hogy 
ő a szerbeket hazafiatlansággal nem vádolta. Drakulics 
viszonválasza után. a Ház abban állapodott meg, hogy a 
legközelebbi ülés április 2-án legyen. Ezzel az ülés be- 
végzódött.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk mai számához mellékelten küldjük szét 

mindazon előfizetőknek, kik legalább negyed­
évre sorakoztak zászlónk alá, „Husvét* című 
ünnepi mellékletünket, melynek ára nemelőfize­
tők részére 40 kr. A kötet tartalma: Husvét. 
Költemény Szabolcsba Mihálytól. A bús szentesi pap. 
Elbeszélés S Szabó Józseftől. Aloe. Fantasztikus rege 
Csengey Gusztávtól. Tavaszvárás. Költemény Sántha 
Károly tál. Margit házassága. Elbeszélés Vértesi Gyu­
lától. Mikropolis. (Egy álmodozó tragédiája.) Zem­
pléni Árpádtól. A Felföldön e szív. Költemény. Burns 
után angolból Senex. A „Husvét“ terjedelme két 
nyomtatott ív, papírja, kiállítása méltó a sárospa­
taki főiskolai nyomda régi hírnevéhez. Szellemi 
tartalmáról a felsorolt nevek kezeskednek. Minket 
öröm tölt el, hogy adott ígéretünket így válthattuk 
be. Egyszersmind kérjük előfizetőinket, hogy a vHus- 
vétot“ megőrizni szíveskedjenek, hogy majd annak 
idején a piinkösti és karácsonyi ünnepi mellékletet 
hozzácsatolván, díszes és értékes szépirodalmi kötetre 
tegyenek szert.

— Lapunk legközelebbi száma a kettős nagy ünnep 
miatt csak szerdán, március 28-án fog megjellenni.

— A reklámot nem szeretjük sőt kerüljük, annyit 
azonban nyugodt lélekkel elmondhatunk, hogy az „ Orállóu 
közönségét fárad katlanul igyekszik szolgálni. E héten 
keddi 1 */4 íves. mostani a melléklettel 3 */$ íves rendes 
számokiban s a Kossuth halálát jelentő, majdnem egész 
íves rendkívüli kiadásunkban igyekeztünk olvasóinkat az 
eseményekről tájékoztatni.

Ily munka és áldozatok után bizony jól esik az a 
nem keresett, teljesen önként jövő elismerés, melyben a 
„Dunántúli Protestáns Lap“ folyó évi 11. száma részesít, 
midőn így ir lapunkról: „Egy valódi liberális és protes­
táns szellemű politikai lap. Ezt a szép és valóban sokat 
mondó jellemzést méltán csak egy lap érdemli meg ha­
zánkban s ez a Sárospatakon megjelenő „Orálló“ című 
újság, melyet dr. Bartha Béla jogtanár szerkeszt kiváló 
gonddal, szakértelemmel s magas célokhoz méltó lelke­
sedéssel. Ennek a lapnak nem volna szabad hiányozni 
>egy művelt protestáns család köréből sem; épen azért

legmelegebben ajánljuk összes olvasóink szíves figyelmébe, 
sőt kérjük őket, hogy különösen világi hitsorsosaink kö­
rében való elterjesztését minden módon elősegítsék. Sokat 
érne, ha e hetenkint kétszer megjelenő lap a méltán megér­
demelt széleskörű pártfogás folytán napilappá alakulhatna át.f

Igen köszönjük laptársunk nagyértékü elismeré­
sét ; örülünk annak, hogy az „Őrálló“ negyedévi pálya­
futása alatt ezer gondok és nehézségek között idáig emel­
kedhetett. Mi a magunk részéről valósággal visszaélünk 1 
csekély szellemi s fizikai erőnkkel a kitűzött nagy célok 
hűséges szolgálatában, sőt ráadásul nagy anyagi áldozatot 
is hozunk lapunk fentartása érdekében, — abban a re- j 
ményben, hogy csakugyan el jő az idő, midőn az „Őrállót" 
mindenfelé megismerik s megértik s csakugyan nem lesz 
művelt protestáns család, melynek köréből hiányoznék ; 
hogy eljő az idő, midőn „a széles körű pártfogás napi­
lappá“ teszi. Nem a magunk anyagi előnye kivántatja ezt 
velünk — becsületes munkát másutt is lehet kockázat 
nélkül értékesitni, hanem azon eszmék érdeke, melyekre 
felesküdtünk.

Persze a közönség egy része azt mondja: lenne 
csak napilap, majd támogatnék. Mi meg azt mondjuk, ha 
eddig méltónak Ítéltetek, támogassatok, majd akkor adunk 
mi napilapot is. Mi, nagy töke nélkül, a szellem és munka 
erejében bizakodva egyedül, többet nem tehetünk ez 
a több a közönségen áll.

— A „Nemzet" e hó 18-iki számában közrebocsátott , 
ama szenzációs hírét, hogy Steiner Bódog h.-büdi illető­
ségi newyorki kereskedő saját leányát vette volna nőül, 
egy hozzánk beküldött értesítés koholmánynak nyilvánítja.

— Gyászhirek Szentmihályi József monoszlói ref. 
lelkész neje sz. Mészáros Terézia élete 53. házassága 
31. évében elhunyt. Férje s 3 gyermeke siratja. — Pákán 
Lajos lajos-falvi községi tanító f• hó 18-án jobb létre 
szenderült. Fiatal, jó magyar tanító volt azon a nemzeti­
ségi vidéken. Neje s 5 árva gyermeke gyászolják.

— Morzsányi József budapesti disz műves cég (kigyó- 
utca 8-) Ivossuth-gyászjelvényeket bocsát forgalomba, 
arcképpel, ezüstölt, vagy oxidált bronzkerettel es tűvel, 
egyszerűbb 20 kr. díszesebb 30 kr

— Megyei monográfia. Jász-Nagy-Kun-Szolnok me­
gye elhatározta, hogy a vármegye monográfiáját megiratja. 
A mü tiz fejezetre, 500 nyomtatott oldalra terjedne s 
tiszteletdija 3000 forint volna.

— Párbaj. Szentesen, mint a „Budapesti Hírlap “ az 
E—k nyomán írja, a napokban véres kardpárbaj volt 
Sima Ferenc országos képviselő és A ovák Antal uradalmi 
ügyész között. A párbajban mindkét fél súlyosan meg­
sebesült. A párbajra Novák ama vádja szolgáltatott okot, 
hogy Sima Ferenc bizonyos bérleti pénzeket nem szolgál­
tatott be a Pallavicini uradalom pénztárába.

— Szerencsétlenség a vasúton E hó 17-én a Zimony- 
ból Belgrádba robogó gyorsvonatról a maga kezeivel fel­
nyitott ajtón Xikolics Dusán lókereskedő kiesett a pálya­
mentén levő szelvénykaróra, mégpedig oly szerencsétlenül, 
hogy feje darabokra zúzódott és Nikolics a helyszínen 
halva maradt. A sötétben nem is vették azonnal észre a 
balesetet, hanem csak később bukkant a holttestre egy 
lámpással arra menő őr.

— A szabad líceumban mult hétfőn este Geltéri Mór 
tartott előadást. A negyvenes évek iparmozgalmáról beszélt 
s különösen Kossuth Lajosnak a magyar ipar érdekében 
akkor kifejtett munkásságáról.

— A tanítok fizetese. A községi és felekezeti taní­
tók fizetésének rendezése most folyik. A közoktatásügyi 
miniszter intézkedéséből ama tanítók fizetése, a kiké nem i 
rug a minimális 300 írtra, államsegélylyel egészíttetik ki. 
Ilyen tanító sok van; némely községben nem kapnak töb­
bet évi 140- 160 forintnál A közoktatásügyi miniszter 
rendeletéből most a megyei tanfelügyelők bejárják a vi­
déket és részletes kimutatást készítenek a tanítók java­
dalmazásáról.

— Kairo mellett a dahsuri téglapiramisban rengeteg 
arany kincset találtak, mely II vagy 111 Uzortezen faraóé 
leketett A kincs masszív arany tárgyakból áll, melyet 
drágakövek és gyöngyök díszítenek. Azt hiszik, hogy ha 
azt a kamarát felbontják, melyben a faraó múmiája fek­
szik, itt még nagyobb kincsekre akadnak.

— Beregszász város, képviselő-testülete — mint 
ép e percben értesülünk — f. hó 22-én rendkívüli köz­
gyűlést tartott nagy hazánkfia Kossuth Lajos elhunyta 
alkalmából. Dr. Buzáth Kamii polgármester indítványára 

; határozattá lőnek: a képviselőtestület táviratilag fejezi ki 
Kossuth Lajos Tódornak részvétét, — a nemzet nagy ha­
lottja, Beregszász város díszpolgára, — Kossuth Lajos 
elhunyta felett; a temetésen, ha külföldön történik, a 
város polgármestere által képviselteti magát, — ha pedig 
hazánkban. 12 tagú küldöttség által — s koszorút küld 
az elhunyt koporsójára; a helybeli ev. ref. lelkész fel­
kéretik, hogy a temetés napján gyász isteni-tiszteletet 
tartson, melyen való részvételre a városi összes testületek 
és hatóságok hivatalosan felszóllíttatnak; a temetés nap­
ján a kereskedő polgárok egész napra csukva tartsák 
üzletüket; míg a nagy halott ravatalán fekszik, a köz­
helyeken minden zenélés heti!tátik. Határoztatok, hogy 
Kossuth Lajos halálának évfordulóján minden évben a 
ref. egyház részéről gyászima, a város részéről közgyű­
lés tartassák; hogy a háztulajdonosok házukra egyeteme­
sen gyászlobogót tűzzenek, s a képviselő testületi tagok 
gyászjelvényt hordanak.

A gyűlésen jelen volt beregmegyei bizottmányi 
tagok aláírásukkal ellátott kérvényben, Lónyai Sándor 
főispán távolléte miatt Jobszthy Gyula alispánnál, rend­
kívüli megyei közgyűlés egybehivását sürgetik, melynek 
tárgya az országgyűléshez intézendő kérvény szerkesz­
tése, melyben Bereg vármegye Kossuth Lajos érdemeinek 
törvénybe foglalását kérelmezi.

Á megyében a gyász általános s az oroszajkú fal­
vakban is szívből őszinte, Tarpa mezőváros nevében két 
polgár utazik a megboldogúlt koporsójához — Tarinba. 
Mindkettő saját költségén.

Germanizáció. Lapunknál panaszt emeltek a miatt, 
hogy Vöröss Kálmán budapesti szállító- és bizományos­
cég egy itteni tősgyökeres magyar polgárnak magyar 
megrendelésére magyar nyomtatású szállító levélen német 
címzéssel s tartalom-jelöléssel szállított árukat. Van ám 
nekünk elég magyarosítni valónk Zemplénvármegyében. 
Mi lesz velünk, ha a budapesti speditőr urakat is nekünk 
kell fisvelmeztetni. hoev Magyarországon élnek ?

Székvárosi levél.
A GYÁSZNAP

Budapest március 22. reggel.

Komor, ünnepélyes gyász ül a főváros utcáin e pil­
lanatban ; nemcsak a tavaszi nap derűs fénye, liánéin 
egy sejtelmes érzés közössége csalja ki az embereket 
házaikból. Gyászlobogók erdeje integet busán a fényes 
paloták sorain s a kirakatok fekete drapériái villamos izzó 
lámpák ragyogása iközt Övezik a turiui nagy halott vonásait.

Tegnap éjjel jött meg az utolsó, a megmásithatlan 
hir, hogy Kossuh Lajos bevégezte földi pályafutását, neve 
átment a népek szivének örökkévalóságába, hogy minden 
időkre egyesüljön legnemesebb dobbanásával. Egy nyug­
hatatlan ösztön félelme tartotta talpon egész éjen át a 
főváros lakossága jó részét s kávéházakban, nyilvános 
helyeken minden érkező uj vendég megpillantására csak 
egy kérdés lebegett minden ajkon: „él-e vagy meghalt?* 
Óriási izgalom hatásával röppentek pillanat alatt szét az 
óránként érkező bulletinek, melyek a nagy beteg titáni 
szenvedéseiről szóltak s mint nagy fekete madarai az éj­
nek, baljóslatúén suhantak házról-házra, utcáról-uteára, 
hogy belopózzanak az aggódó emberek szivébe s meg­
remegtessék a biztos léptekkel közeledő katasztrófa előtt.

Bent a belváros szivében, a központi táviró hivatal 
fülledt folyosóin várakozott a táviratokra a hírlapírók kis 
csapatja, türelmetlenül, kétségek között. Hisz az utolsó 
táviratok már a rezignáció sötét hangján jelentették, 
hogy a halálvivódás már csak percekig tarthat s a for­
radalom nagy Prométheusza életén rágódó saskeselyü 
gyorsan halad munkája bevégzése felé. Minden érkező 
sürgönyt lázban remegő kezek kapdosnak el s könytöl 
elboruló szemek betűznek végig, de remény nincs többé, 
csupán az eltörölhetetlen bizonyosság aggódó, félénk 
előérzete.

Egyezer aztán kiröppen a néma éjszakába a régóta 
rettegett hir: „Kossuth L íjos nincs többé.“ Ki hozta, ki 
mondta ki először ? senki sem tudja. Szétrebbenő cso­
portok szélednek el minden irányban, feszült arcukon 
néma kérdéssel keresve a bizonyosságot.

Bár oly valószínű, senki sem meri hinni. Oh hogy 
ez egyszer nincs cáfolat, mely nyomon kövesse a kéríel- 
hetlen igazságot; némán bólintja rá a szembejövő e tétova 
hir megerősítését; az emberek egymásra néznek és senki 
sem tud szólni, mintha a kimondott szó egyszerre föltépné 
mindazt a százados sebet, melynek hegesztő Írja volt 
eddig ez a név : Kossuth Lajos.

És mintha a turiui halott lelke egyszerre országokat 
átrepülve idehaza teremne s végig lebegne nesztelen 
subánásával fejeink fölött utcákon, kávéházakban: feltűnik 
a sötét hírnök, a gyászkeretü ujságlap, nem engedve 
többé semmi kétséget a vigasztalan valóság felett. Elhal 
a beszéd, el a zene és dal, az imént kiröppent éle jéggé 
fagy — amott egy szegény cigány kapja elő kését, hogy 
végigmetszsze vele még zengő négy burját, itt meglett 
férfiak esnek sírva egymás nyakába, vagy kiöntik csön­
desen poharuk tartalmát s mély gondolatokba merülve 
hajtják tenyerükbe fejüket.

Most egyszerre őrült dübörgéssel indul meg a szá­
guldó fiakkerek hajszája, hirt hozva és hirt vive a város 
legtávolabb eső részeibe. Szakadatlan robogással iramla- 
nak végig a kihalt és néptelen utcákon, klubbokba és 
magánházakba hordva szét a szomorú postát. Legelső, 
mely kitűzte a gyászlobogót, az országos kaszinó volt. 
ezt követték gyors egymásutánban a „Magyarország“ 
szerkesztősége, a „Budapesti Hirlap" szerkesztősége, az 
„Athenaeum“ stb.

így virradt a megrendítő halálhír első hajnala a 
főváros mitsein sejtő lakosságára. Mikor aztán a kora 
reggeli órákban megjelentek a fekete keretes lapok, a 
nemzet szive Budapest gyásza impozáns megnyilatkozá­
sában tárult fel az ébredő város előtt. Ott lengett a 
reggeli szélben a nemzeti kaszinó nagy selyemlobogója, 
ott a Károlyiak, Szapáryak, Wenkheiraok fényes palotáin 
s a polgárok ezreinek házán. Virágárusok kirakataiban 
kincsei ékeskednek a fekete és nemzeti szinü szalagok­
nak. Turinba zarándokoló küldöttségek és magánosok 
kegyeletének jelei, sokan gyászfátyolt hordanak kalap­
jaikon, karjaik körül s egész nap hullámzik a nép az 
utezán valami nagy sejtelem hatása alatt, melyet mindenki 
érez, de mely felől senki sincs tisztában. Zeneszó nem 
hallszik ma a főváros mulatóhelyein s az orpheumok és 
chantantok dorbézoló népe, mintha kihalt volna a közös 
és fölemelő gyász ezen ihlett pillanatában.

Csak az állami és a katholikus intézetek tüntettek 
hideg közönynyel a nagy halott emlékével szemben. A 
„Magyar Állam“ az egyetlen egy lap, mely gyászkeret 
nélkül jelent meg s a katholikus intézetek ormán szemünk 
hiába kereste a gyász jelvényeit. A nemzeti muzeum hom­
lokzatán kitűzött lobogót sokan a főrendiház kegyelete 
tényének vették, de ez csalódás, mert azt a magyar nem­
zeti múzeum tűzette ki.

Fájdalom, nem is folyhatott le e nap a megbotrán­
koztató cynizmus némely felháborító tanuságtétele nélkül, 
3 ezek legszégyenletesebbike a nemzeti színház vezető­
ségének azon minden kegyeletet sértő intézkedése, hogy 
a mai napra előadást hirdetett, a mikor a Somossy or­
feuma is becsukatta ajtóit. Az intendánsnak e qualiíikál- 
hatlan eljárását a legelkeseredettehh hangon pertraktálták 
minden körben, de különösen a fiatalság köreiben, mely az 
ingerültség hatása alatt elhatározta, hogy hatvan tetőtől tal­
pig gyászba öltözött ifjat állíttat a színház bejárója elé, 
kik a gyűlendő közönséget egyenként lebeszéljék az elő­
adás megtekintéséről. Még drasztikusabb megtorlást terve­
zett az „Otthon“ írók és hírlapírók köre Rákosi J. veze­
tése alatt, mely terv az 1848. márc. 15-nek lett volna egy 
második kiadása, azzal a különbséggel, hogy itt nehány 
ifjú írónak azzal kellett volna a színpadra rohannia, hogy 
hangosan, a néző közönség füle hallatára bélyegezze meg 
a lojalitásnak ez undorító farkcsóválását. Némelyek már 
készen tartogatott bombáról is beszéltek s valóban sze- 
renesés véletlennek mondható, hogy utolsó percben e ké­
szülődések hallatára az intendáns is beadta derekát, de 
az előadás abban maradását hirdető cédulákon azért nem 
merte az elhalasztás valódi indokát bevallani, hanem hir­
telen létrákat, seprőket hurcoltatott elé s rögtönzött ta­
karítással leplezte felsülését.

Passer solitarius.


